

DIARIO DE LA MARINA

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

Redacción y Admón. Peligros, 3 Teletn., 2931.

Director: ALFONSO RUIZ DE GRIJALBA

Madrid 22 de Septiembre de 1924

Gerente: MANUEL MONTILLA Y GARCÍA

AÑO LVI—Núm. —10.610

CRONICA

El origen de la pasada guerra europea y el tema inoportunamente planteado por el Gobierno alemán de averiguar a estas fechas a quien corresponde la responsabilidad de aquella tremenda hecatombe, en el epílogo de la cual se ocupan ahora los mismos que la dieron por terminada con la firma del Tratado de Versalles, lleva trazas de dar mucho que hablar y que escribir, con daño notorio para el éxito de las gestiones que se realizan a fin de llegar a una solución que aleje por mucho tiempo al menos, la repetición de aquellos catastróficos sucesos, cuyas consecuencias no han desaparecido todavía, a los diez años de haberse producido.

Un telegrama de Zagreb que circula por todos los periódicos del mundo, da cuenta de que el jefe del partido croata acaba de publicar en su periódico, un artículo, formulando una acusación formal contra Pachich, ex presidente del Consejo de ministros de Yugoslavia, haciéndole responsable de haber organizado el asesinato del archiduque austriaco Francisco Fernando, en Sarajevo, crimen que como todo el mundo recuerda, fué la causa ocasional del estallido de la gran guerra. En ese artículo periodístico se afirma que siguiendo las instrucciones de Pachich, un coronel de Estado Mayor serbio, llamado Apis, fué el encargado de la ejecución de aquel plan criminal, y se añade que ese mismo coronel, ejecutado a su vez, algún tiempo después, por orden del propio Pachich, hizo antes de su muerte, una declaración completa en ese sentido.

Esa información, tan extraña por la incomprensible tardanza con que es publicada, nos da la clave (no quisiéramos pecar de maliciosos) de lo que dirá la proclama proyectada por el Gabinete de Berlín de cuya publicación se trata estos días. Si la guerra más tremenda que registra la Historia, surgió a consecuencia del asesinato del archiduque, el que planeó el crimen y lo hizo ejecutar es el verdadero responsable de aquella gran catástrofe. Y si el que lo planeó fué un político croata, y quien lo ejecutó un militar serbio, claro es que Alemania no tiene la responsabilidad de la hecatombe.

Si aquel insigne estadista español, de gratísima memoria, que se llamó Montero Ríos viviese todavía, repetiría con este motivo aquella famosa frase suya de que entre todos mataron a Meco, y que por lo tanto no hay para qué buscar al responsable de aquella muerte. Si llega a publicarse el documento anunciado por el Gobierno alemán, seguramente veremos en él esa acusación contra Pachich que al cabo de los años mil aparece ahora en el periódico croata, el cual no ha pecado ciertamente de precipitado, ya que ha mantenido inédita su versión durante años y años.

Cuanto mejor hubiera sido no resucitar ahora el malhadado temor que parece destinado a entorpecer la marcha de gestiones pacifistas que a todos por igual, responsables e irresponsables, convendría mantener fuera de discusión.

Mientras la asamblea de Ginebra se esfuerza, como ha dicho monsieur Briand, en crear un espíritu de solidaridad internacional y de fraternidad entre los pueblos, en la China y Georgia, y en el Sudán, continúan las guerras, con motivo de las cuales se están realizando grandes matanzas y enormes crueldades, que espantarán a los delegados de las naciones reunidas en Ginebra, y que desde luego producen la indignación de todos los pueblos verdaderamente civilizados.

Las tropas soviéticas ha recuperado la ciudad de Tiflis que había caído en poder de los georgianos. Estos opusieron una heroica resistencia a los asaltantes; pero los terroristas, después de entrar victoriosos en la plaza, fusilaron a setecientos habitantes de la capital vencida, sin duda para mantener vivo el fuego sagrado del terror ruso.

Y los fanáticos wahabitas, que por

su parte se han apoderado de la plaza de Taif, en el Sudán, entraron en ella a sangre y fuego y asesinaron a más de trescientas personas en su mayor parte de la Meca, que ni siquiera intentaron oponerse al saqueo.

Y en la China, los distintos cabecillas de la guerra civil no dan cuartel a sus enemigos y vengán con sanguiñarias victorias las derrotas que sufren por turno y sin que se pueda decir de parte de cuál de ellos están hasta ahora las probabilidades del triunfo final.

Un telegrama de Turín: «En el Congreso de la Prensa italiana» ha quedado aprobada una orden del día reivindicando el principio de la absoluta libertad de imprenta.»

La revolución en el Ecuador

Buenos Aires 21.—Las noticias que llegan del Ecuador continúan siendo contradictorias. Los despachos oficiales reflejan la gravedad de la situación, aunque asegurando la estabilidad del Gobierno.

Los informes particulares dicen que la situación se ha despejado por completo, pues el principal núcleo de rebeldes que existe ha sido perseguido hasta Riessa, quedando en situación insostenible.

En cuanto al interior de la República, la situación no ofrece grandes inquietudes, pues el movimiento surgido en Guayaquil y en Quito no ha repercutido de una manera intensa en las demás ciudades.

DE SEVILLA

Sevilla 21.—En unos terrenos del término de la Algeba ha sido hallado, abandonado por sus tripulantes, un aeroplano, que se supone cayó allí con averías.

El delegado gubernativo del partido ha dado cuenta del hecho al gobernador.

Parece que se trata de un aparato particular.

Esta tarde llegarán en el correo de Málaga los ex alcaldes y arquitectos ingleses que recorren las poblaciones de España para hacer estudios arquitectónicos.

Mañana serán obsequiados con un vino de honor en el Ayuntamiento.

El rector de la Universidad de Lyon se encuentra en esta capital, con objeto de dar una conferencia en el Ateneo.

Le acompañan en su viaje varios catedráticos.

Las fiestas del Pilar en Zaragoza

Zaragoza 20.—Se ha publicado el programa oficial de las fiestas del Pilar, que comprende muy pocas novedades, comparado con el de años anteriores.

El público censura la labor de la Comisión confeccionadora del cartel por lo remisa que ha adado en los trabajos y por lo tarde que empezó a organizar los renombrados festejos del Pilar.

El comercio argentino

Buenos Aires, 20.—Las exportaciones de cereales han tomado este año un importante desarrollo, solamente en el primer semestre de 1924 han llegado casi a igualar las de todo el año anterior.

En 30 de Junio pasado se habían exportado 3.300.000 toneladas de trigo (de un total exportable de 4.470.000), 1.450.000 de maíz (de 3.800), 365.000 de avena (de 540.000) y 930.000 de lino (de 1.360.000).

Las exportaciones de harinas ascendieron en el primer semestre de 1924 a 102.300 toneladas, contra 40.100 en igual período del año de 1923.

El movimiento de exportación de carne congelada o conservada en los cinco primeros meses de este año y de los precedentes es el siguiente:

Carnes heladas: 1.678.400 en 1924, contra 1.795.700 en 1923; 1.663.260 en 1922, contra 1.333.600 en 1921.

Cuartos de buey congelado o conservado: 3.986.400 en 1924, contra 2.737.900 en 1923; 1.762.600 en 1922, contra 2.436.600 en 1921.

La producción de lana ha sufrido una disminución que ha tenido por consecuencia disminuir las exportaciones.

En los nueve primeros meses de la estación lanera en curso se han exportado 101.270 toneladas, contra 134.550 de igual período de 1922-23; 160.050 en el de 1921-22, y 81.050 en el de año 1920-21.

En los cinco primeros meses de este año la exportación de cueros ha aumentado considerablemente en relación con el año pasado y 1922; pero en cambio ha disminuido la de pieles, como lo demuestran las siguientes cifras (los cueros por unidades y las pieles por bates):

Cueros de buey secos: 1.081.301, contra 959.765 de Enero a Mayo de 1923, y 903.797 de Enero a Mayo de 1922.

Creación de una Dirección general de Emigración

La Gaceta publica un Real decreto de la Presidencia, en el que se dispone, entre otras cosas, lo siguiente:

«Se crea en el Ministerio de Trabajo una Dirección general de Emigración, encargada de ejercer por sí o por medio de los órganos que le están subordinados, la acción tutelar y fiscalizadora que corresponde al Estado sobre los obreros nacionales o sus familias que abandonen el suelo patrio en busca de trabajo o para establecerse fuera de él, no sólo desde el momento o con anterioridad a su partida, sino durante su estancia en el extranjero y su vuelta a España, en el caso de efectuar su regreso.

El director general de Emigración desempeñará su cometido por delegación del ministerio de Trabajo, de quien dependerá directamente, y podrá dirigirse por medio de Reales órdenes comunicadas a todas las autoridades, funcionarios o Centros nacionales que, tanto en España como en el extranjero, se hallen o puedan hallarse relacionados con el ejercicio de dicha acción tutelar, en todos los asuntos de mero trámite o que dimanen del cumplimiento de obligaciones, impuestas por los textos legales que regulan el servicio de emigración. Aquellos otros que supongan alguna modificación de los mismos o que se relacionen con materias de la competencia de otro departamento, deberán ser sometidos a la resolución del jefe de Gobierno.

Dada la importancia y el carácter técnico de la función encomendada al director general de Emigración, será condición indispensable para desempeñar este cargo pertenecer al Cuerpo general de la Armada, en categoría por lo menos de contralmirante en situación de reserva; al Ejército, en categoría similar; a los Cuerpos de Sanidad, Ejército o de la Armada, en la misma categoría; a las carreras diplomática o consular en las categorías de ministro plenipotenciario o cónsul general; al Cuerpo de inspectores de Emigración, con categoría de jefe de Administración, o algún alto funcionario dependiente de la Dirección general de Emigración.

Es condición preferente el haber efectuado viajes a América o haber permanecido algún tiempo en aquel continente.

Para auxiliar a la Dirección general de Emigración funcionarán: una Junta central en Madrid, una Junta local en cada uno de los puertos habilitados para el embarque de emigrantes y una Junta consular en cada uno de los puertos de inmigración en que se acuerdo establecería, según la importancia de la corriente emigratoria.

En caso necesario, se procurará crear Patronatos en las regiones de emigración.

La Junta central de Emigración tendrá carácter consultivo y entrará formada por los vocales que a continuación se expresan; un representante de cada uno de los departamentos de Estado, Gracia y Justicia, Gobernación, Guerra y Marina, elegidos entre quienes desempeñen servicios relacionados con la emigración; dos vocales designados por la representación obrera del Consejo de Trabajo; un vocal femenino en representación del Real Patronato para la represión de la trata de blancas; un vocal femenino del Consejo de Trabajo, designado por la Comisión permanente del mismo; un vocal representando a la Junta Central de Colonización y Repoblación interior; un vocal que represente a la Liga Marítima Española; un vocal en representación de la Junta nacional del Comercio español en Ultramar un vocal por cada país de América que la Dirección general designe, elegido por las Cámaras de Comercio españolas establecidas en el mismo, y dos vocales designados libremente por el Gobierno de entre las personas que más se hayan distinguido en cuestiones sociales o de emigración.

El presidente será designado por el ministro.

También con carácter consultivo, y en los puertos españoles que se designe, existirá una Junta local de Emigración, que auxiliará al inspector respectivo en cuanto a tutela social, resolución de reclamaciones y normas a seguir para intensificar la acción protectora del Estado en la de los que se exportan.

Dichas Juntas estarán formadas por el comandante de Marina, el juez de primera instancia, el jefe de Sanidad exterior, un delegado médico de la Beneficencia provincial o municipal, el inspector de Trabajo, si lo hubiere, y en su defecto, un obrero designado por el inspector de Trabajo de la demarcación; un delegado de la autoridad militar superior de la región, a los efectos señalados en el vigente decreto ley de Reclutamiento y Reemplazo del Ejército, y un vocal libremente nombrado por la Dirección general, a propuesta del inspector.

El presidente de la Junta local será el vocal que el ministro elija de la terna que a tal fin forme aquella.

También publica la Gaceta otro Real decreto relativo a la institución del Tesoro del Emigrante con determinados fondos, y a la acción tutelar del Estado sobre los españoles que emigran.

La escuadra inglesa en Almería

Alicante 21.—El Ayuntamiento obsequió con té a los marinos ingleses, asistiendo todas las autoridades locales. El acto resultó brillante.

El alcalde azó su copa en honor de la nación inglesa, expresando la satisfacción que le producía el reunir en la Casa Ciudad a los bravos marinos ingleses.

El mirante inglés agradeció el homenaje y brindó por la prosperidad de la nación española.

La banda municipal amenizó el acto, ejecutando los himnos inglés y español y un variado programa.

Contra el Banco de Castilla

Más de setenta perjudicados se querellan

Ante el Supremo sido presentado por el procurador D. Alfonso Bilbao, en representación de más de 70 particulares, otra querrela contra el Banco de Castilla.

Los querelantes son conocidas personalidades de elevada solvencia social, entre los que figuran D. José Molina Candelero, don Luis Allende, D. Juan Anz el Sáiz de Baranda, Excmo. Sr. D. Alfonso Pérez de Guzmán el Bueno, D. Manuel Sáiz de los Terreros, vizcondesa viuda de Roda, Excmo. Sr. D. Tomás Allende, D. Luis Sáiz de los Terreros y hasta sesenta y cinco personas más.

Según parece, los querelantes encargaron al expresado Banco que realizara compras de valores mobiliarios del Estado, Municipio e industrias alemanas, y cumplimentados los encargos, contestaba a los clientes dándoles cuenta de haber realizado la operación.

La mayoría de estos clientes hicieron nuevos encargos al Banco de Castilla, el cual, siempre empleando los términos legales de tramitación, daba cuenta de la forma en que realizaba las especulaciones.

Pero surgió la famosa suspensión de pagos, y los expresados valores fueron embargados, porque, a lo que parece, el Banco de Castilla dispuso de ellos, poniéndolos a su nombre, es decir, negociando esos valores que no eran suyos.

La querrela ha pasado al Juzgado especial y se acumulará al procedimiento a que dieron lugar las anteriormente presentadas.

Se imputa la responsabilidad al presidente del Banco de Castilla y al Consejo de Administración en pleno.

El Sindicato de Actores y el de empresarios

El Sindicato de Actores, reunido el sábado en Asamblea, estaba discutiendo la forma de responder a la coacción de la Sociedad de Empresarios prohibiendo trabajar al actor Luis Plano.

Se discutía si queda facultado el presidente para determinar, con arreglo a las circunstancias, la fecha y forma de cierre de todos los teatros pertenecientes a empresarios asociados.

Los teatros de esta clase son 350 y locales con escenario, embocadura y batería, o sea con escenario completo, hay en España 1.400.

El conflicto no afecta a los teatros de Madrid.

El Sindicato de Actores cuenta, con arreglo a sus pactos, con el apoyo de la Sociedad de Actores y con el apoyo del Sindicato de Artistas de Cataluña.

La situación exacta del conflicto es la siguiente:

El Sr. Sotera, empresario de un teatro de Segovia, dejó incumplido un contrato de sesenta funciones a la compañía Ramallo, de zarzuela.

El Sindicato de Actores, en vista de que no eran atendidas sus reclamaciones, declaró el boicoteo al teatro, que lleva bastante tiempo sin funcionar.

Luis de Llano, empresario de su compañía, ignorando el boicoteo, contrató con el empresario del teatro; pero al ser notificado por el Sindicato de Actores, dejó de cumplir el compromiso.

Y las diferencias se estaban discutiendo, y el Sindicato de Actores accedía ya a cobrar; el empresario de Segovia sólo o una multa de 5.000 pesetas, de las 18.000 que importaban los perjuicios. El Sr. Sotera estaba dispuesto a dar 4.500, y ya casi iba a aceptar el Sindicato cuando la Asociación de Empresarios, enterada de que había sido contratado Luis de Llano le pone el veto como actor, o sea que no le dejará trabajar en ningún teatro cuyo empresario esté asociado.

Ante esta arbitrariedad, ante esta coacción, el Sindicato ha retrocedido a su primitiva posición, manteniendo el veto al empresario de Segovia hasta que no pague las 18.000 pesetas.

Y si la Sociedad de Empresarios no revoca su acuerdo de impedir actuar al Sr. Llano como actor, no dejará a ningún sindicato trabajar en los teatros de los empresarios asociados.

Este número ha sido sometido a la previa censura militar

BATURRILLO

El pueblo más práctico del mundo es, a no dudarlo, Inglaterra.

Es preciso reconocer que si los ingleses no saben comer, nadie les gana a saber hacer todo lo contrario.

En una de mis excursiones por la Gran Bretaña, encontrándome un día en el hotel de una de sus ciudades, ocurrióme cierta necesidad que me obligó a visitar ese distrito al cual hasta el Rey tiene que ir a pie. Conduje a una escaleta, clara y alegre, como no podía ser de otra manera. En esta hermosa sala, había, al alcance de la mano, una pequeña biblioteca. Y sobre esta biblioteca, un libro, al cual una sólida y larga cadena le aprisionaba a la pared. Este volumen estaba impreso en hojas de grueso pergamino. ¡El tal libro era la Biblia!

¡No es admirable un pueblo, como ese, que se cuida de elevar el alma, mientras tanto que se efectúa la limpieza del cuerpo?

¿Y no son más de admirar y de aplaudir las precauciones adoptadas con el libro? ¡Fíjense ustedes, ¡Impreso en grueso pergamino y atado con una cadena! ¡Por si acaso!

Según la feliz expresión de un avisado literato, la calificación exacta de nuestra época es la de que estamos en el reino de las tijeras.

Nada más cierto. Hoy se corta todo. Se cortan los cabellos, los cuerpos del vestido y las faldas de las señoras.

Nunca hasta ahora fueron cortas las faldas, las mangas ni los cabellos de las mangas.

Esta monomanía de lo corto no le va trazas de extinguirse tan pronto, pues que más bien se acentúa cuanto se puede.

Los peluqueros ya no se conforman con cortar la cabellera de la mujer, sino que la afeitan la nuca, todo lo más alto posible.

Los vestidos de la señoras sufren cada día una supresión sistemática.

Los modistos y modistos de mayor crédito y postín lanzan como último grito o creaciones de la moda, faldas que llegan justamente hasta la rodilla y las resumen en la más estrecha combinación con el fin de que se dibuje bien la línea femenina.

Por lo que a las mangas respecta, tan raras y requiticas que no parecían tales en este verano, no se sabe si se alargarán o se acortarán—¡si ello es posible!—en el próximo invierno.

Y no hay que decir la tela que se escatima en los corpiños para que su parte alta, por delante y por detrás, no suba sino lo más indispensable para que no se tome por nodriza a la que no tiene idea todavía de la maternidad.

Todo, en fin, lo que ofrece la menor apariencia de inutilidad se suprime hoy sin apelación ni escrúpulo.

¡Resta ya algo en qué utilizar la tijera? ¡Ah! sí: la Prensa no tiene hoy más remedio que recurrir a la tijera si quiere cubrir con letra de imprenta todas sus columnas.

¿Cuál es el desinfectante más poderoso?

¿El sol o la lluvia?

Los técnicos aún no se han puesto de acuerdo, como Hipócrates y Galeno, como cuantos les precedieron y como cuantos les han sucedido, unos opinan que el sol deseca, lo purifica todo, anula los microbios dañinos, mata repentinamente las bacterias peligrosas. Otros afirman que la lluvia, sino desinfecta, lava y arrastra los microbios a donde los hace inútiles para ejercitar sus aviesas y crueles intenciones contra los humanos.

Hay hechos para todos los gustos y para todas las opiniones. En París, donde ha sido éste el verano más lluvioso que se ha conocido hace cincuenta años, no ha habido nunca menos epidemias. En Madrid, donde ha estado sin llover durante cuatro meses, ha hecho su aparición la viruela, enfermedad que ya no se está en ninguna parte, y amenazan las turbias de las aguas del consumo con producir estragos en los estómagos y en los intestinos de los madrileños.

¿Es peligrosa la lluvia? ¿Es benéfico el sol?

Ello dependerá...

¿De qué, hombre, de qué?

¿De qué no nos lavamos?

¿De qué nos constipamos al sol?...

AMUSANT

La mortalidad en Madrid

Según La Voz Médica, durante la semana del 8 al 14 del actual han ocurrido en Madrid 208 defunciones, cuya clasificación por edades es la siguiente:

Menores de un año, 26; de uno a cuatro, 19; de cinco a diecinueve, 15; de veinte a treinta y nueve, 41; de cuarenta a cincuenta y nueve, 51; de sesenta en adelante, 56.

Las principales causas de defunción son las siguientes:

Boquiña 12; bronconeumonía, 9; neumonía, 8; enfimaduras del corazón, 17; congestión hemorrágica y rebandecimiento cerebral, 12; tuberculosis, 22; meningitis, 9; cáncer, 9; nefritis, 1; uremia, 4; difteria, 1; disenteria y enteritis, 7 (de dos años en adelante, 5).

El número de defunciones ha aumentado en 20 con respecto a la estadística de la semana anterior, notándose el aumento principalmente en bronquitis, neumonía y tuberculosis.

MARRUECOS

La ocupación de Gorgues

Cuando terminó el sábado, a las diez, la reunión de los vocales del Directorio, el general Vallespinoza, refiriéndose a Marruecos, se expresó así:

Después de la conferencia que hemos celebrado hace unos instantes con el presidente, diremos que han continuado practicándose durante el día de hoy actos y medidas necesarias para el aprovisionamiento completo de Gorgues, que ya se ha realizado, y para la seguridad de la posición.

El general del Directorio Sr. Rodríguez Pedre ha estado personalmente en Gorgues esta tarde, y ha saludado a las tropas en nombre de todos.

Delante del señor presidente han desfilaro varias fuerzas, entre ellas los Regulares de Alhucemas, todas con gran entusiasmo y dando vivas a España.

El comunicado del sábado

El comunicado facilitado esta madrugada en la Presidencia dice así:

Zona oriental.—Una emboscada situada a la izquierda de Isen Lassen sorprendió, noche pasada un grupo enemigo que conducía ganado vacuno, sosteniendo fuego con él y logrando apoderarse de nuestras tropas de dos prisioneros, armamento, municiones y ganado.

Al conducir convoy a la posición Isen Lassen, al mismo tiempo que se relevaba su guarnición, hostilizó el enemigo ambos servicios, siendo rechazado el ataque por la posición y tropas del batallón de Alava.

Zona occidental.—Sector de Tetuán: Hoy ha llegado a la posición de Gorgues la columna del general Castro.

Se ha llevado convoy por campo del Horsk, sin novedad.

Anoche fué tiroteada la posición de Ben Karrich.

Sector del Fondak: Al hacer la marcha ayer desde el Fondak el batallón de Arapiles, sostuvo fuego con el enemigo, situado en la falda del Monte Cónico.

Sector Buharrax: Guarnición posición Buharrax, a pesar su agotamiento y situación crítica en que se halla, efectuó salida para rescatar aviador herido por haberse caído aparato en un barranco.

Sostuvo fuego nutrido con el enemigo, consiguiendo objeto propuesto.

Sector Xauen: Hoy, al instalarse nuevo puesto de seguridad inmediata al campamento, fué atacada compañía de la Legión que protegía los trabajos, accediendo resto de la bandera, que entabó combate, del que resultaron cuatro muertos y doce heridos.

Durante todo el día ha sido tiroteado más o menos intensamente este campamento.

También ha sido hostilizado servicio de leña y descubierta.

Situación fuerzas Dar Acobba es delicada. Sector Larache.—Ayer fué restablecida posición Babta, en Beni Gorfet.

Según confidencias de indígenas de Beni Hosmar y Beni Hassan, el enemigo ha tenido muchas bajas en los combates de Gorgues, y se dice que los rifeños están muy desmoralizados, marchándose bastantes de ellos.

Grupos rebeldes dispersados

Melilla.—Fuerzas de la posición de la avanzadilla de Benítez dispersó con fuego de ametralladoras a un grupo rebelde que construía trincheras a unos ochocientos metros de aquella posición.

También las guarniciones de Tahuarda, Subran y Tizzi Azza Norte dispersaron el viernes a otros grupos rebeldes que intentaban construir trincheras.

Detalles de la operación de Gorgues

Tetuán.—A pesar de la dureza de la jornada de anteaer, sus resultados justifican la impresión satisfactoria.

Nuestras tropas realizaron soberano esfuerzo, logrando llenar los objetivos que se le habían señalado en la primera jornada y en el grupo de posiciones de Gorgues.

Componen la guarnición de estos puestos la segunda y tercera compañías del batallón expedicionario de Badojoz, mandadas por los capitanes D. Pablo Galofre y D. Bernardo González Ruiz; además, una batería de posición Krup y algunos ingenieros encargados de las comunicaciones.

Estas fuerzas vienen contrarrestando la presión del enemigo desde el 30 de Agosto, demostrando excelente espíritu militar.

El enemigo pudo concentrarse y aumentar sus contingentes por la naturaleza del terreno.

Las tropas pusieron en movimiento, algunas a las doce de la noche. La columna de Franco, durante la mañana, por sorpresa, había rebasado el adar de Beni Salah, varias veces incendiado, remontando el macizo roqueño que separa las barrancadas de Mers Quitzan.

Cinco columnas operaron frente a Tetuán, mandadas por los tenientes coroneles Fisher, que actúa en la extrema izquierda de Quitzan; Castro, Lavina y Molina, abandonando todas ellas el macizo Norte de Beni Hosmar, mientras que Castro, que había pernoctado en el Ben Karrich, realizaba un movimiento envolvente, siguiendo la marcha hacia Kudia Tahar.

Apoyaban las columnas primera la Artillería, grupos de Instrucción, dos más de obuses, otra batería situada en la Alcazaba y dos baterías más emplazadas delante de la estación férrea.

La labor de la Artillería resultó de gran eficacia, batiendo los crestones, enfilando as barrancadas y procurando contener la acometividad del enemigo, que varias veces intentó correrse a nuestro flanco.

Los cableños mostrábase pegajosos, cos tando cueros esfuerzos desolatorios de las posiciones.

Franco lanzó al asalto a su gente, protegida por las baterías de obuses, que han realizado excelente labor.

Molina tuvo constantemente numeroso enemigo situado en las peñas de Beni Hosmar.

Entre los poblados de Busem al e Izarduy, el enemigo, ante la maniobra envolvente que efectuaba esta columna, formada por un tabor de Regulares de Larache, Caballería de la mehalia y el batallón de Barbastro, irrumpió violentamente para, escapar, siendo contenido

por el batallón de Barbastro, mandado por el teniente coronel Delgado.

Mientras, las columnas del centro mantenían la atención del enemigo, empujando un movimiento por la barrancada de Mers, favoreciendo así la subida de Franco y la actuación envolvente de la columna de Castro, que seguía el camino de Kudia Tehar, rechazando al enemigo y acercándose a la parte posterior de Gorgues.

El avance de las columnas tropezaba con los inconvenientes señalados; pero el era lento resultaba firme.

Nuestras tropas iban incendiando y arrasando las plantaciones y apoderándose del ganado.

Merecen citarse, entre los innumerables episodios heroicos, a actuación del tabor de Regulares de Ceuta que manda Mendoza. La oficialidad y los soldados dieron pruebas de abnegación, conteniendo el empuje enemigo.

También se elogió al tabor de Infantería de Larache, que llevaba la columna Molina, que manobró maravillosamente, asaltando los atrincheramientos de la harca, situados en los altos peñascales, delante de gran bosque, adonde se retiraba cuando se le acosaba.

La Aviación y la Artillería, luchando contra la niebla, que impedía ver, tuvo un gran día, bombardeando incansablemente.

Los aparatos descendían hasta los peñascales, utilizando las ametralladoras.

El servicio del parque móvil y los servicios sanitarios estuvieron perfectamente organizados.

La evacuación de las bajas se efectuó normalmente.

Las columnas vivaquearon en las posiciones no teniendo mucho fuego.

A la caída de la tarde registróse un episodio en extremo simpático.

Llegaba de Ceuta, procedente de Uad Lau, un batallón de San Fernando, y a su entrada por el ensanche cruzóse con el escuadrón de Regulares.

Nuestros soldados, que venían cantando el himno del regimiento, cesaron de cantar para vitorear entusiasmados a los Regulares, que contestaron con su acostumbrada algarabía.

Entrada de nuestras tropas en Gorgues

Tetuán.—Después de vigoroso ataque, nuestras tropas entraron en la posición de Gorgues, cuya guarnición las recibió con abrazos, desarrollándose escenas conmovedoras.

Seguidamente fué izada la bandera española en las altas crestas de Beni Hosmar.

El júbilo fué inmenso.

Más detalles

Tetuán.—La operación iniciada ayer reanudóse hoy, prosiguiéndose el avance metódico crestas arriba, a pesar de que los obstáculos naturales se acrecentaban con las trincheras que, apresuradamente durante la noche, había efectuado el enemigo.

La maniobra de nuestras tropas produjo sus efectos, obligando a los rebeldes a irse retirando, con abandono de las defensas, ante la posibilidad de verse envueltos completamente.

En este sentido fué muy atinada la actuación de la columna Franco, que al apoderarse de los contrafuertes del lado derecho, dominó la gran barracada de Mers, amenazando por retaguardia al enemigo, que se había parapetado en el contrafuerte opuesto.

Sobre el desarrollo de la pista que conduce a Gorgues, los rebeldes se desenfilaron, y agarrándose al terreno, disputaban el avance a la columna Lavina, que luchaba contra las grandes dificultades del lugar, apoyada por la Artillería y la Aviación.

Como el día anterior, la niebla era tan densa y pegajosa que oscurecía las crestas, a tal punto, que Franco utilizó para la comunicación heliográfica ámparas de noche. Durante la noche, Franco consolió los trabajos de fortificación.

La columna Castro continuó avanzando ayer hasta Kudia Tahar, donde acampó. De este punto partió hoy.

De madrugada salieron trenes blindados llevando a Ben Karrich al batallón de San Fernando y una bandera del Tercio. Estos elementos fueron a unirse a la columna Castro.

Las columnas de los tenientes coroneles Fisher y Molina, jefes de las mehalas de Xauen y Tetuán, respectivamente, no operaron hoy, por carecer de objetivos, y parte de sus elementos se unieron a Franco, que siguió en su puesto con muy ligero fuego, lo que denota e duro castigo que se viene dando al enemigo, y que se completa con las «razzias» de pobados y la incautación de ganado, punto éste muy sensible para los rebeldes.

El coronel, Sr. Coronel

Se ha verificado el acto de entregar al coronel de la mehalia de Melilla, D. Alfredo Corone, la llave de gentilhombre, costeada por indígenas de las cabi as sometidas. Al acto asistieron Abd el Kader, Amarruchen y otros significados moros.

Se ha concedido la cruz de Isabel la Católica al caid Abd el Kader.

Se le costeará por suscripción. La primera escuadrilla del cuarto grupo voló sin novedad por la zona insométida.

Se han aprobado el tendido de la línea telefónica de Tistutin Drius y el servicio de tracto carril de Farha Quedabni.

Una emboscada con éxito.—Abastecimiento de posiciones

Melilla.—Desde la posición de Viernes fueron observados diversos grupos de rebeldes que se dedicaban a realizar trabajos de fortificación en los barrancos de Benítez, los cuales fueron dispersados por la artillería.

Los rifeños se presentaron frente a uno de los puestos de seguridad del camino cubierto de Coliado y lo atacaron; pero fueron rechazados por fuego de fusilería, causándole numerosas bajas vistas.

Los agresores se dieron a la fuga, abandonando un muerto.

Una emboscada preparada por nuestras tropas a la izquierda de Isen Lassen surtió sus efectos, sorprendiendo durante la noche anterior a un grupo enemigo, al que se puso en fuga a tiro, apoderándose de dos moros, un fusil y 26 cartuchos.

Los prisioneros dijeron pertenecer a la fracción de Guelaya y no ocultaron el que fueran rebeldes.

Las baterías de Tayaidait hicieron fuego sobre pequeñas concentraciones que se dirigían

por la barrancada de Yebel Kutia, conduciendo numeroso ganado.

Los moros huyeron, abandonando las reses que llevaban.

Un convoy

Desde Tistutin salieron fuerzas que llevaron un convoy a la posición de Afsó, mientras otras que salieron de Dar Sit abastecían las posiciones del sector de Benítez. Las fuerzas regresaron sin novedad.

En el cuartel de Santiago se celebró un Consejo de guerra contra el teniente coronel del regimiento de África D. Saurio González, que mandaba la columna del zoco del Telaza durante los sucesos de Julio y que fué el que se internó con las fuerzas de su mando en la zona francesa.

El Consejo fué presidido por el general Sr. García Aldave y actuó de defensor el comandante Sr. Pita.

Ha sido relevada la guarnición de Isen Hassen.

Al mismo tiempo se envió convoy, que fué hostilizado por el enemigo.

Fuerzas del regimiento de Alava rechazaron el ataque.

Ataque a una aguada

Tetuán.—El hidrocipano llegó el coronel D. Angel Monasterio, comandante militar de Alhucemas, acompañado del intérprete don Manuel Matías.

Celebraron con el alto comisario una extensa conferencia.

Los rebeldes atacaron la aguada de Miskrela, siendo rechazados por nuestras fuerzas.

La aviación bombardeó as inmediaciones de Xauen y línea de Buharrax.

El general D. Federico Berenguer cumplimentó a presidente del Directorio y al alto comisario.

Desmintiendo al "The Times"

Londres.—En los Círculos autorizados españoles se desmiente la noticia publicada por The Times procedente de su corresponsal en Tánger, en la que se afirma que de un momento a otro van a entablarse negociaciones de paz con Abd el Káim, el cual ha formado determinadas condiciones.

En los mismos Círculos se asegura que las tropas españolas están a punto de ibrar una ofensiva con el fin de asegurar la situación de Xauen.

La "Hoja Oficial"

La Hoja Oficial de hoy, dice lo siguiente: Zona oriental.—Sin novedad.

Zona occidental.—Sector Ceuta, sin novedad.

Sector Buharrax. Situación posición es bastante crítica.

Sector zoco el Arbá. El Fondalillo hubo tiroteo. Se ha efectuado servicio aguada zoco por Compañía de Jaén y Caballería, que obligó al enemigo a retirarse.

Sector Xauen. Ha sido tiroteado campamento y con gran intensidad la retirada de los servicios.

Enemigo intentó acercarse parapeto Dar Acobba, siendo rechazado.

Sector R'Gaia.—Desde posición Kesil se batió con fusil y ametralladoras grupos enemigos que trataban de fortificarse, haciéndoles bajas.

Sector Tetuán.—Hoy se ha verificado una pequeña operación para el abastecimiento de la Casa de Quizzán.

La operación fué dirigida por el coronel Oviño con éxito completo, no obstante la resistencia del enemigo, que no logró impedir nuestro propósito.

El pastor asesinado

La lavandera Amparo ha sido detenida

Ha logrado por fin la Guardia civil del Campamento la detención de la lavandera Amparo Fernández, esta mujer, según el cuñado de la víctima, era la que lavaba la ropa a éste.

Amparo negó rotundamente que fuese ella quien lavaba la ropa a Marcos, y afirma que sólo le conocía de vista por trabajar su marido de guarda en una de as viñas pertenecientes al Sr. Cisá, el servicio del cual estaba también Marcos. En esta negativa ha continuado al comparecer ayer ante el juez.

El esposo de Amparo, Doroteo Canteras, ha ratificado en todo lo dicho por su mujer. Ahora que hay un punto dudoso respecto a este individuo, Doroteo hace varios días se presentó al director de la obra donde trabaja y le dijo que si iba alguien a preguntarle cuanto tiempo hacía que trabajaba con él, que tuviera la bondad de firmar que hacía varios años. Además, existe el hecho de negar haber estado a servicio del pastor muerto.

Declaración de unos centinelas Se trata de poner también en claro quién es el cabo que le cose la ropa Amparo, del que posee varias prendas interiores.

En la línea férrea del Campamento había un centinela catalán que ya ha sido interrogado. Ha dicho que no vio pasar al pastor.

Otro de los centinelas ha manifestado que a eso de las ocho de la noche del sábado le vio pasar seguido de sus dos perros muy cerca del lugar del suceso.

El pastor García de la Iglesia ha sido puesto en libertad

Ha sido puesto en libertad el pastor García de la Iglesia.

Los decretos-leyes en Italia

Roma.—La Stampa dice que la Confederación general de la industria ha dirigido a Mussolini una Memoria relativa a los decretos-leyes.

Los industriales que insisten en la repercusión de la situación general en los Círculos obreros, y del examen del momento actual, deducen, entre otras, las siguientes conclusiones:

Primera. Necesidad de normalizar la situación política del país, restableciendo la confianza en el interior y en el extranjero, en orden a la ley constitucional.

Segunda. Libertad absoluta de las organizaciones obreras; es decir, que no haya presión ni intromisión por las opiniones políticas, y restauración de la libertad constitucional de Prensa y de reunión, que son las garantías necesarias a sí del desarrollo de una vida nacional pacífica y ordenada.

Tercera. Solución efectiva del problema de la milicia nacional, factista, como condición esencial de la normalidad política.

Lotería Nacional

Sorteo celebrado el 22 de Septiembre de 1924

PREMIOS MAYORES

Table with columns: Premios, Poblaciones. Lists prize amounts and winning locations like Valencia, Jerez, Barcelona, etc.

90 aproximaciones de 500 pesetas cada una para los 90 números restantes de la centena del que obtenga el premio primero. 99 idem de 500 idem, para los 99 números restantes de la centena del que obtenga el premio segundo. 99 idem de 500 idem, para los 99 números restantes de la centena del que obtenga el premio tercero.

PREMIADOS CON 500 PESETAS

Large table listing 500 peseta prizes across various centenas (CENTENA, MIL, DOS MIL, etc.) and their corresponding numbers.

El Directorio militar

Estudio de reglamentos

Hasta las diez de la noche no terminó el sébado la reunión de los vocales del Directorio.

Hemos dedicado todo el Consejo—dijo al salir el general Vallespinoza—a asuntos en los que interviene por sí el Directorio, porque los que ha asistido ningún subsecretario, y así no ha estudiado el proyecto de reglamento para el régimen interior del Instituto Agrícola para el régimen XII en la parte que se refiere a las secciones de Exportación y Estaciones especiales.

Igualmente estudió el Directorio la modificación de varios artículos del reglamento orgánico del Cuerpo facultativo de la Beneficencia general y algunos otros expedientes de trámite.

Un hijo de Sánchez Guerra preso

El sábado llegó a Madrid, procedente de San Sebastián, el teniente de complemento y ex diputado D. Rafael Sánchez, hijo del ex presidente del Consejo de ministros D. José, ingresando en Prisiones militares.

La detención obedece al hecho de haber encontrado el juez militar materia delictiva en un artículo publicado por el detenido en el periódico *El País*, de la Habana.

Don Rafael Sánchez Guerra, que se encontraba en Hendaya, al saber que se le relacionaba, regresó a España espontáneamente.

El detenido está a disposición del Juzgado militar, por su condición de oficial de complemento.

Regreso de personajes

Está anunciada para hoy la llegada a Madrid del ex alto comisario de España en Marruecos, general D. Dámaso Berenguer.

Dentro de unos días regresarán a Madrid los Sres. Sánchez Guerra y Villanueva, el general Aguilera y el Sr. Maura.

Sanciones

Por las Juntas de depuración de la justicia municipal de las Audiencias de Granada se han dictado diversas sanciones contra secretarías, fiscales y jueces que se han hecho acreedores por ineptitud o immoralidad a los castigos impuestos.

El general Berenguer

El general Berenguer, que tenía proyectado regresar hoy a Madrid, no lo hará hasta pasado mañana.

Comisión a Alemania

Por Real orden se ha concedido una comisión del servicio, por quince días, para Alemania, al coronel de Ingenieros de la Armada don Nicolás de Ochoa y Lorenzo; al teniente coronel de Artillería D. Francisco de Leguina y Pina y al ingeniero industrial D. Antonio Mora y Pascual, con objeto de estudiar la transformación del carbón en petróleo y estudio de combustibles líquidos para aplicación en nuestro país a los motores.

Los trabajos del Supremo de Guerra

La distribución de trabajos del Consejo Supremo de Guerra y Marina durante la semana próxima es la siguiente:

Lunes.—Causa contra el paisano Nicolás Ferrer, por excitación al incumplimiento de los deberes militares.

Martes.—Despacho ordinario.

Miércoles.—Reunión del pleno.

Jueves.—Causa contra el soldado Vicente Fernández por lesiones.

Viernes.—Sala de Marinas.

Sábado.—Reunión del pleno y asamblea de San Hermenegildo.

El presidente del Consejo de Estado

El Sr. Cortezo, presidente del Consejo de Estado, conferenció ayer tarde con el marqués de Magaz.

Presentación de credenciales

A las once y media de la mañana se ha verificado hoy en Palacio el acto de presentar al Rey sus cartas credenciales el nuevo ministro plenipotenciario de Méjico D. Enrique González Martínez.

En una ceremonia se ha observado el ritual de rigor, habiendo legado al regio Alcázar el nuevo representante mejicano en una carroza de gala de la Real Casa, acompañado del inductor de embajadores señor conde de Velle.

En otras carrozas le seguían el secretario y los agregados de la Legación.

La presentación de las credenciales se efectuó en la anteámbra, hallándose el Rey acompañado del presidente interino del Directorio, del jefe del cuarto militar general Cavalcanti, del ayudante de Su Majestad señor Obregón y de los altos funcionarios palatinos.

Despacho con Su Majestad

A la hora de costumbre despachó hoy con S. M. el presidente interino del Directorio Sr. Magaz quien informó al Monarca de los asuntos del día.

Con el vicealmirante Magaz despacharon este mañana en la Presidencia el subsecretario del ministerio del Trabajo Sr. Aunós y el director de Administración local Sr. Calvo Sotelo.

SUCESOS

La noche de Reyes

Epitafio Reyes González, de cuarenta y nueve años de edad, domiciliado en la calle de Mesoneros Romanos, 18, pasó la noche del sábado empinando el codo con bastante frecuencia, hasta que en el callejón de San Alberto se cayó a suelo sufriendo la fractura del brazo izquierdo.

Cuando fue curado en la Casa de Socorro de Reyes en su delirio.

—¿Qué brazo ha sido?

—El izquierdo.

—Ah, entonces puedo seguir empinando el codo.

Atropello

En la carretera de Aragón, fué atropelado Abdon Herrero, de sesenta años, por el automóvil núm. 82 de la matrícula de Pontevedra

que conducía Antonio Aróstegui, causándole gravísimas heridas.

Fuó conducido a la Casa de Socorro sucursal del Congreso.

El chófer pasó al Juzgado de guardia.

Choque de dos automóviles

En la calle de Alcalá chocaron ayer noche los autos 11.462 M., conducido por Juan Garrido Albacete, y el 12.809, que guiaba Ricardo Méndez Hernández, resultando heridos los viajeros Antonio Morín Cid, Pío Ríos Bayona, Teodoro Claro Santos y Vicente González Muñoz.

También sufrieron heridas ambos conductores y resultaron con grandes desechos los vehículos.

TEATROS

CIRCO AMERICANO

«Las cosas del mundo»

La Empresa del Circo Americano nos dió a conocer el sébado un nuevo espectáculo bajo el epígrafe de «Las cosas del mundo», que naturalmente les que valen la pena en este mundo y en el que más allá son las mujeres. Y eso son «Las cosas del mundo», un desfile de muchas bellas y ad más artistas, que bailan, cantan y lucen su palmito.

El libro de la nueva revista, en el que abundan originalísimas cantables, está escrito con gran habilidad por los aplaudidos autores señores Tecgan y Solís y es pretexto para que los maestros Barta y Monreal especializados en el género de variedades vertieran sobre el pentagrama su inagotable inspiración, demostrada en los veintidós números de la partitura, de los que se repitieron la mayoría, algunos hasta tres veces, no bisingo todos por las proporciones del espectáculo que ese honor merezcan.

La hermosa y cada día más artista Resurrección Quijanc, renovó sus laureles de tiple cómica y para ella fueron las primeras ovaciones.

También se destacó Georgina Violet, estu-penda actriz.

Pomponí y Thedy hicieron verdaderas locuras, arrancando muchos aplausos.

En unión de los autores salieron a escena infinidad de veces los Sres. Sánchez Rechaz y Barta (E.), directores de escena.

Nuestra enhorabuena más cordial a todos.

Entierro del señor Alvarez Arranz

Ayer mañana llegó a Madrid el cadáver del ex diputado a Cortes y concejal madrileño Sr. Alvarez Arranz.

En el propio vagón donde venía, convertido en capilla ardiente, celebráronse varias misas a las que asistieron los familiares del finado, numerosos concejales y amigos.

Seguidamente se organizó la comitiva fúnebre, en la que figuraba el Ayuntamiento en Corporación, dirigiéndose al cementerio de San Justo, donde se verificó el enterramiento.

El servicio aéreo en la Argentina

Buenos Aires 21.—Ha sido muy bien acogido por la opinión el proyecto aprobado por el Gobierno de crear varias líneas aéreas interprovinciales para el servicio postal y de mercancías. La inauguración de estas líneas se verificará muy en breve, tan pronto como lleguen de Alemania los aeroplanos que han sido adquiridos para tal fin.

Ayuntamiento

Esta mañana se celebró una entrevista entre el alcalde de Madrid y el doctor Chicote para tratar de los focos de viruela que existen en el Puente de Vallecas y con los barrios bajos.

Dijo el conde de Vellellano que había dado las respectivas órdenes para que «regien los caminos de todos los cementerios de Madrid.

El excelentísimo señor alcalde presidente, por su decreto de hoy, ha dispuesto se oficie a los señores tenientes de alcalde, rogándoles se sirvan disponer que en el término del tercer día queden levantados todos los puestos, tinglados, tios vivos y demás instalaciones colocadas en la calzada de las vías públicas urbanizadas, limitándolos a los sitios fuera de éstas que no obstruyan el tránsito público, y procurando que en todo caso, los que subsistan tengan el mejor aspecto para que no desligan de la importancia de la capital.

En el mismo plazo retirarán todos los puestos de melones de la vía pública, dejándolos solamente en las afueras no urbanizadas y en los solares.

También se servirán dar órdenes para que en las calles céntricas se prohíba el situado de mercancías de frutas, pescados y demás en las aceras delante de las tiendas y salientes de las mismas, obligando a retirar todos los suplementos de banastos y cajones que abusivamente se vienen poniendo en las portadas; rogándoles se sirvan en el término de dicho plazo comunicar a la Alcaldía haber quedado cumplidas estas órdenes.

La Alcaldía presidencia ha ordenado al ingeniero de Vías públicas que proceda a la reparación inmediata de los baches del Camino bajo de San Isidro, sin perjuicio de que en plazo próximo, se proceda al asfaltado y urbanización de dicha vía.

Igualmente ha dado orden para que se haga reparación en la Cuesta de la Vega.

También ha ordenado a la Guardia municipal que se vigilen todas las covachas y cuevas que en los demontes suelen aprovecharse para guardadas, y se proceda a destruirlas, para evitar que con las luvias ocurran desprendimientos que ocasionen desgracias.

Asimismo ha dado orden el señor conde de Vellellano al Laboratorio municipal, para que diariamente pase a la Dirección municipal de Fontanería el parte de análisis de todas las aguas potables de Madrid, a fin de que esta dependencia adopte las medidas necesarias en cada caso, para garantía de la salud pública.

Dos aclaraciones

El Negociado de Prensa de la Presidencia ha facilitado hoy a los periodistas las dos notas siguientes:

«No es exacta la noticia que publican algunos periódicos de que el juez de Instrucción de Getafe se dirigiera al Capitán general de esta Región, «a raíz de cometerse el crimen» de que ha resultado víctima un pastor en Ca rabanchel, preguntando si el sitio en que aparece el cadáver pertenece a la jurisdicción militar.

La verdad es que el oficio del Juzgado de Getafe en que tal pregunta se hace «tiene fecha 18 de Septiembre», se recibió en Capitanía general el 20 y ha sido contestado por telegraf el día 21.»

«El periódico *La Voz* del día 17 de este mes publicó un suelto en el que decía se hallaba sirviendo en África el hijo de viuda pobre Plácido Castro, perteneciente al regimiento de Infantería de Terrecona núm. 78 incorporado a filas este año, 1924.

El general subsecretario de Guerra pidió telegráficamente se informase, de los que resulta que el día 20 del actual recibió el capitán general de la cuarta región oficio de la Comisión mixta de Cáceres exceptuando del servicio en filas al individuo de referencia Plácido Castro Sánchez en virtud del cual, y también por telegrama, se ordena su baja.»

LOS TOROS

EN MADRID

No ha comenzado la temporada otoñal con los mejores auspicios para la nacional fiesta. El cartel era atrayente, y hasta solemne; to os andaluces de acreditada ganadería; alternativa y confirmación de la misma; pedir más hubiera significado golear.

Hu-liga decir que la atracción del programa llevó al coso taurino de la carretera de Aragón a un par de centenares más de aficionados que los que cómodamente pueden en sus respectivas localidades presenciar la fiesta.

¿Dónde estaba la «expectación» indiscutiblemente, en el diestro Facultades, a quien no se le había visto en Madrid desde la temporada novil eril del año 1922, el día 2 de Abril, que por cierto estuvo muy desgraciado.

Este diestro, después de su fracaso en nuestra plaza sufrió un serio mercance en la de Barcelona el día 18 de Junio del mismo año, y debido al resonado triunfo que obtuvo el 25 del mismo mes y año en la plaza de Murcia, se decidió a tomar la a ternativa en la ciudad condal el día 2 de Julio de manos de Chicuelo, que le cedió el toro «Decoroso», de la ganadería de doña Carmen de Federico.

Las revueltas taurófilas motivaron la ausencia de la plaza madrileña del diestro Facultades; la afición tenía deseos de subyugar lo mucho bueno que de este diestro se ha comentado, y ayer, después de dos años y muchos días de matador de toros, hizo su presentación en Madrid confirmando la alternativa, teniendo de confirmador a Valencia II y de compañero alternativo al diestro valenciano Manuel Martínez, quien rápidamente en dos solas temporadas ha conseguido escalar el sitial que hoy ocupa de matador de toros.

Constitúan, pues, el cartel Valencia II, Facultades y Manuel Martínez, con seis toros de la antigua ganadería sevillana del marqués de Guadaíest. «Haremos llevado ya al ánimo de nuestros lectores, con las numerosas veces que lo hemos repetido, y convencimiento de que sin toros no puede haber toreros? Creemos que sí; y no puede haber toreros porque, pero cuando, por eso se llaman así, toreros, perdiendo su apelativo profesional cuando en lugar de toros salen bueyes; entonces habrá que llamar bueyeros a los lidiadores y esto ocurrió en la corrida de ayer; salieron por el portón de los sustos, en sus correspondientes lugares, seis moles con exageradas defensas, bien criados al parecer, pero con carniceras poco apretadas, señal indelebe e de alimentación nada fuerte y por añadidura artificios, raumáticos, no cojos como parte del público creía, y como consecuencia blandos y fijos de nervio, suaves sí, pero sin temperamento.

Se fogueó al jugado en segundo lugar; los demás cumplieron sin excederse, algunos moviaron poder en la primera arrancada a los variagueros, pero después, espuma de cerveza que dijo el Sumo Pontífice y de la vieja política.

Hubo iniciación sería de grandes brancas, pero tuvieron la duración de un suspiro.

«En este mundo traidor nada es verdad ni es mentira, todo es según el color, del cristal con que se mira», y quitando el color, y desaparecido el cristal, se volvieron las tornas, y los que protestaron durante la lidia de los toros segundo y tercero, aplaudieron frenéticamente en el quinto.

La ley de a compensación.

Valencia II no hizo nada que le acreditase de torero con categoría, soso, insustancial, irreflexivo, toreando a la re-anguillé y a la hora de matar, sin ganas de hacerlo, con la agravante de demostrarnos que no sabe montar la espada, requisito indispensable para matar toros. Ni una sola vez pasó la trinchera, ni una sola vez mostró decisión en realizar la empresa.

Sufrió la rotura de a taleguilla al iniciar un lance y recibió un puntazo en el pecho al arrancarse a matar por dejar la mano izquierda muerta. Los toros dan y quitan, Victoriano y cuando el torero manda, el toro obedece, pero si es a contrario, o sea, que quien manda es el toro, el torero, indudablemente, fíacasa.

No hay que abusar de los tangos y argucias, o sea del toro por fuera de la plaza que esto se acaba, en cambio el oro de pura ley, la verdad ante los astados siempre tiene su verdadero valor, el valor máximo. No hay que bajar a frente y dejar que corran las ágrimas por el rostro que estas actitudes son denotadas de saber y no querer, en cambio el que quiere y no puede lleva la frente alta y el dolor en el corazón. ¿Está entendido? No hay que dormirse en los laureles porque se corre el riesgo de tener un triste despertar.

Con toros como los ayer lidiados no se podía elegir en los di stros más que valor, y de esto Valencia II ha dado evidentes pruebas en multitud de corridas, pero ayer se le advertía astiado,

sin ganas; la buena administración, hoy todo se reduce a eso, a buena administración.

De Facultades habi mos oído hacer grandes elogios, pero al comenzar su labor, la defraudación más espantosa se apoderó de nuestro espíritu, salta el quinto a la arena, cambia la decoración, larcs primorosos con el capote arte soberano, dominio abso uto con los palos, faena de muleta artística y de dominio, demos tración de valor al «er empitonado por el toro en la iniciación de un pase natural sobre la izquierda y volver a la cabeza de su enemigo sin mirarse siquiera si estaba herido, habilidad del acero, y como premio a su labor una gran ovación y vuelta al ruedo. A nuestra memoria vino el juicio que de este diestro hizo el infortunado Joséllito.

Manuel Martínez, sin previo aviso, se decidió a a ternativarse en premio a la plausible labor de sus últimas actuaciones como novillero.

¿Ha sido un acierto? ¿Se ha apresurado? Si deducimos por su actuación de ayer, indiscutiblemente que ha sido una precipitación.

Solamente dos lances merecieron la aprobación unánime, el resto de su trabajo no agradó. Tengamos en cuenta que la corrida de alternativa sujeta los miembros de los toreros.

Esperemos a las sucesivas y mientras tanto exc amemos: ¡¡¡Toros de Guadalest!!!... Guadalest.

EN BARCELONA

La Guardia civil mata un toro

Toros de Matías Sánchez, antes Trespala-cios, buenos.

Torquillo, ovacionado.

Dominguín, en su primero, escuchó palmas y en el otro, pitos.

Rodalito, ovacionado.

El tercer toro saltó al callejón, saliendo por una puerta al patio de caballos, donde o mató la Guardia civil a tiros, causando la consiguiente alarma.

Noticias de teatros

ESLAVA

Sigue representándose «La negra», por tarde y noche, con éxito cada vez más clamoroso y entusiasta.

Todos los días «La negra».

Se despachan localidades en contaduría.

CENTRO

El sábado se reprisé en el teatro del Centro la primorosa comedi de los Quintero «Malvaloca», de la qud Rosario Pino hace una inigualada creación.

El público, entusiasmado con la labor de la gran actriz, la ovacionó en todo momento, aplaudiendo del mismo modo la perfecta interpretación de la obra.

LARA

Compañía de Lola Membrives.— Con la fuerza del primer día continúa su triunfal marcha la preciosa comedia de D. Jacinto Benavente «La otra honra», que diariamente se representa tarde y noche sin cansarse el público de ovacionar al autor y a la eminente actriz Lola Membrives, prodigio de sensibilidad y de arte.

Todos los días, tarde y noche «La otra honra».

Los éxitos del Cómico

Aumentan las proporciones del éxito verdadero y legítimo de «La muerte del ruisenor», al tiempo que el entusiasmo del público, cada día aclamando con mayor frenesí a los autores de la afortunada evocación de la vida del tenor Gayerre y a Romeu intérprete excepcional del protagonista.

Nada mejor que los datos de taquilla dan idea del éxito: 65.000 pesetas alcanzan la cifra de ingresos, habiéndose puesto el cartel de «No hay billetes» en las últimas representaciones en las que Romeu, después de ser entusiasmáticamente ovacionado como tenor en las jotas, en el difícilísimo «O paradiso» y la romanza del «Pescador», fué rendidamente, frenéticamente aplaudido como dec aador al decir la oriental de Fernández y González; y canto al amor, de Rey Soto y el célebre canto a Roma (fragmento del prólogo del «Boivar»), de Villalpessa.

En esta semana se celebrarán secciones vermut el martes 23 y el sábado 27, y a tecer ra de moda el jueves 25, a las seis y media de la tarde.

Toda la Prensa elogia sin reservas esta comedia singularísima y el éxito del gran actor y admirable cantante Pepe Romeu.

Próximamente se darán a conocer los detalles del homenaje ue Gayerre que se prepara con la colaboración de literatos y artistas eminentes.

Bibliotecas públicas de Madrid

HORARIO PARA OTOÑO, INVIERNO Y PRIMAVERA

Servidas por el Cuerpo facultativo de archiveros, biblioteceros y arqueólogos.

Se encuentran abiertas todos los días laborables, las bibliotecas siguientes:

Real Academia Española (Felipe IV, 24), de nueve a diez.

Archivo Histórico Nacional (paseo de Recoletos, 20), de ocho a estoras.

Facultad de Filosofía y Letras (Toledo, 46), de ocho y media a estoras y media, y los domingos de once a tres.

Jardín Botánico (plaza de Murillo), de ocho a estoras.

Ministerio de Hacienda (Alcalá, 7 y 9), de nueve a tres y de cinco a diez y siete.

Museo Arqueológico Nacional (Serrano, 18), de diez a diez y seis (la consulta de libros requiere autorización del jefe del Museo), los domingos de diez a tres.

Real Academia de la Historia (León, 21), de diez a diez y seis.

Facultad de Derecho (San Bernardo, 66), de ocho a estoras.

Bibliotecas de la Escuela Superior de Arquitectura (Estudios, 1), de ocho y media a diez y de estoras a diez y seis y media.

LA BOLSA

En las salas con facilidades por la Casa Sotol y Torre, hermanos, banqueros, calle de Alcalá, número 82

VALORES PUBLICOS

4 por 100 perpetuo interior. 71

Serie F de 50.000 ptas. nominales. 71 65

E de 25.000 » » » 71 05

D de 12.500 » » » 71 05

C de 5.000 » » » 71 05

E de 2.500 » » » 71 05

A de 500 » » » 70 80

G y H de 100 y 200 nominales

En diferentes series. » » »

Fin corriente. » » »

Fin próximo. » » »

4 por 100 exterior estampillado.

Serie F de 24.000 ptas. nominales. » » »

E de 12.000 » » » 85 85

D de 6.000 » » » » »

C de 3.000 » » » 87 1/2

B de 1.500 » » » 87

A de 500 » » » » »

G y H de 100 y 200 nominales

En diferentes series. » » »

4 por 100 amortizable.

Serie F de 50.000 ptas. nominales. 95 15

E de 25.000 » » » 95 15

D de 12.500 » » » 95 15

C de 6.250 » » » 95 15

B de 3.125 » » » 95 15

A de 625 » » » 95 15

En diferentes series. » » »

8 por 100 amortizable. Emisión de 1917.

Serie F de 50.000 ptas. nominales. » » »

E de 25.000 » » » » »

D de 12.500 » » » 95

C de 6.250 » » » 95

B de 3.125 » » » 95

A de 625 » » » 95

En diferentes series. » » »

Obligaciones del Tesoro.

Serie A. 101 50

B. 101 40

Ayuntamiento de Madrid.

Obligaciones de 1888. 88 50

Explotaciones interior al 5 por 100

Cédulas de Ensancho. » » »

Villa Madrid 1908 (Deudas y obras)

Empréstito de 1914. 89

Empréstito de 1918. 88 25

Banco Hipotecario de España.

Cédulas hipotecarias al 4 por 100. 91

Idem íd. al 5 por 100. 99 50

Cédulas hipotecarias al 6 por 100. 108

VICKERS, SONS AND MAXIM LIMITED

Oficina en Londres: 22, Victoria Street, S. W.—Constructores de buques de todas clases tanto de guerra como mercantes, máquinas marinas, blindajes, artillería de todos calibres para Ejército y la Marina, cañones de tiro rápido de los sistemas Vickers, Maxim, etc.; ametralladoras y municiones.—Fábricas que poseen esta Compañía: Astilleros de Barrow-in-Furness (antes naval construcción and Armaments Co. Ltd. at Arrow-in-Furness); fábrica de aceros, cañones y blindaje de Sheffield (River Bon Works); fábrica de cañones de fuego rápido, ametralladoras y municiones de Erith y Crayford; fábrica de cañones de fuego rápido y ametralladoras montajes y proyectiles, de Plasencia (Plasencia de las Armas Co. Ltd. Plasencia-Guipúzcoa-España); fábrica de cartuchos metálicos de Birmingham; fábrica de cañones de tiro rápido y ametralladoras de Steadham (Special) laboratorios de cartuchería de guerra.

fábrica en North Knot, para proyectiles; polígonos de Eskmeil y Eynsford.—Buques de guerra construidos en los Astilleros de Furness: «San Paulo», buque de combate de primera clase de 19.200 toneladas y 23.500 caballos, para el Gobierno brasileño; «Almirante Grau» y «Coronel Bolognesi», cruceros tipo «Scout», clase de 3.200 toneladas y 10.000 caballos, para el Gobierno peruano; «Burrk», crucero de primera clase de 15.000 toneladas y 19.700 caballos, para el Gobierno ruso; «Katori», buque de combate de primera clase de 10.950 toneladas y 16.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Mikasa», buque de combate de 15.200 toneladas y 16.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Libertad», buque de primera clase de 11.807 toneladas y 12.500 caballos, para el Gobierno chileno (comprado por el Gobierno inglés). Cambiado de nombre se llama «Triunfo». Por el Gobierno inglés: «Na-

ul», crucero de primera clase de 13.550 toneladas y 23.500 caballos; «Benfel» y «Shinusher», crucero tipo «Scout», clase de 2.900 toneladas y 17.000 caballos; «Dominion», buque de combate de 16.350 toneladas y 18.000 caballos; «King Alfred», crucero de primera clase de 14.100 toneladas y 30.000 caballos; «Vengeance», buque de combate de primera clase de 12.950 toneladas y 18.000 caballos; «Hogue», crucero de primera clase de 12.000 toneladas y 21.000 caballos; «Porwerful», crucero protegido de primera clase de 14.500 toneladas y 25.000 caballos; «Amphitrite», crucero protegido de primera de 11.000 toneladas y 16.500 caballos. Buques mercantes construidos en dichos astilleros: «Empress of India», «Empress of China» y «Empress of Japan», 8.000 toneladas y 10.000 caballos. Además, desde el año 1873 hasta la fecha se han construido 70 buques de distintas clases.

VICTOR SARASQUETA
 MANUFACTURERA MECANICA EN BARRESA
 ESCOPETAS FINAS Y CAZA
 Y TIRO DE PICHÓN
 LIBAR
 MARCA REGISTRADA

Azopardo y C.^a
 = CADIZ =
 CONSIGNACIONES
 ADUANAS - EMBARQUES

ORDENACION FINANCIERA DE LOS AYUNTAMIENTOS
 POR NICANOR PUGA
 PROLOGO DE DON ANGEL OSSORIO
 Obra premiada por el Ayuntamiento de Madrid
 Precio CINCO pesetas

ORIA Y GALINDEZ
COMPRAY VENTA
 De alhajas.—Relojes.—Máquinas de escribir.—Fotográficas.
 Pianos.—Pianolas.—Gramófonos.—Bicicletas y objetos de arte y fantasía
 Pagamos mucho por papeletas del Monte de Piedad
CLAVEL, 8-MADRID-TELEFONO, 19-31-M.

SOCIEDAD ANONIMA
Etablissements LEFLAIVE
 La Chaléassière, SAINT-ÉTIENNE
 TALLERES
 á La Chaléassière, SAINT ETIENNE
 á La Blouse-Borne, pres d'ANZIN
 á Basse-Yutz, pres de THIONVILLE

GRANDES TALLERES DE CONSTRUCCIONES MECANICAS
 Compresores de aire fijos y móviles Calderas multibulares
 MÁQUINAS DE VAPOR MOTORES DE GAS
TURBINAS HIDRAULICAS—Typo Vevey-Chaléassière
INSTALACIONES COMPLETAS DE
 MINAS, LAVADO Y AGLOMERADO DE CARBONES
 Aparatos de elevación y transporte
 Molienda—Hornos (para Cemento y para Yeso)
 A meduras—Instalaciones completas de Fundiciones y Altos Hornos
 TRAPAJOS HIDRAULICOS—Laminadores—MÁQUINAS HERRAMIENTAS
 F. Durand, Ingeniero.—Apartado 176.—SEVILLA Dirección Telegráfica: Chaléassière—8 Sevilla

VAPOR CORREOS TRASATLANTICOS
Pinillos, Izquierdo y C.^a, de Cádiz.

SERVICIO AL BRASIL Y RIO DE LA PLATA
 por los nuevos y rápidos vapores
 INFANTA ISABEL..... de 10.000 toneladas (dos hélices).
 BARCELONA..... de 7.500 id.
 CADIZ..... de 7.500 id.

SERVICIO QUINGENAL
 Sijo en las Palmas, Tenerife, Puerto Rico, Santiago de Cuba, Habana; escalas secundarias del litoral de Cuba y Puerto Rico, New Orleans y Galveston.
 Este servicio lo practican los vapores correes
 MIGUEL M. PINILLOS..... de 4.500 toneladas.
 CONDE WIFREDO..... de 5.000 id.
 MARTIN SAENZ..... de 5.500 id.
 FLO IX..... de 6.000 id.
 CATALINA..... de 8.000 id.
 BALMES..... de 8.500 id.

Agencia en Madrid: Sr. D. Gustavo Lopez, Tetuán, 14
 PARA INFORMES: Sus consignatarios.—En Barcelona, Sr. D. Ramón de Bosch y Alsina.—En Valencia, Sres Requena e Hijos.—En Málaga, Sra. Viuda de López Ortiz.—En Cádiz Gerente de la Compañía San Agustín

ACADEMIA SERRATE
 Especial de preparación para
el CUERPO DE CORREOS

Preparación para oposiciones a Registros, Judicatura, Abogados del Estado, Cuerpos Jurídicos, Notarías, Secretarías Judiciales, Hacienda, Intendentes del Estado en Ferrocarriles, Maestros Nacionales, Correos, Telégrafos, Comercio, Policía, Estadística, etc.
 Estudios de la carrera de Abogado y los del Bachillerato.—Magnífico internado.—Consultas y correspondencia al Director, D. TOMAS SERRATE, Abogado y jefe de Correos.
San Bernardo número 1 pral.—MADRID

The International Paint & Compositions Co., Ltd
 (Antes HOLLAPPELS LTD)
 Pinturas submarinas para fondos de buques
 Pinturas para las obras muertas y para uso general
 Solos y exclusivos propietarios y fabricantes de la
Patente Internacional.
 Es la composición más antimolusca que existe.—Esta usaa por once Gobiernos y más de seiscientas Empresas marítimas y Casas navieras.
 Fabricantes de los esmaltes y conocidas pinturas preparadas "Lagolla".
 PATENTES AL COBRE PARA FONDOS
 DANGLINE (para carabinas y botellas) BOOTTOP, y del sistema ALADIN

CORREOS PREPARACION COMPLETA
 Per. () ojas, D. Eladio Zamora y D. Martín de León
 JEFES DEL CUERPO

COLEGIO DE SAN ESTANISLAO
 ATOCHA, 18, MADRID (TODA LA CASA)
 Internado modelo dirigido por D. ANDRES CHICLANA
 PRESBITERO Y LICENCIADO EN FILOSOFIA Y LETRAS

IBARRA Y COMPANIA
SEVILLA

Compañía de navegación a vapor con los siguientes servicios:

LINEA REGULAR MENSUAL ENTRE LOS PUERTOS DE LA PENINSULA A NEW-YORK Y REGRESO
 Salida de Sevilla directamente a New-York los días 8 de cada mes.
 Salida de New-York para España los días 18 de cada mes.

LINEA REGULAR RAPIDA SEMANAL DESDE BILBAO A BARCELONA Y REGRESO

LINEA REGULAR ORDINARIA SEMANAL DESDE PASAJES CON ESCALAS INTERMEDIAS HASTA MARBELLA Y REGRESO

LINEA REGULAR RAPIDA DESDE PASAJES A BARCELONA Y REGRESO

Para informes en Sevilla: oficinas de la dirección San José, 5, y en los puertos, respectivos consignatarios